
В связи с Указом Президента РФ Путина В.В. от 25.03.2020 года №206 период с 30 марта по 03 апреля 2020 года объявляются выходными днями. С 06 апреля 2020 года все обучающиеся школ должны приступить к занятиям в дистанционной форме.
Основанием для перевода на дистанционное обучения являются приказы департамента образования и науки Костромской области от 19 марта 2020 года № 554 и приказа отдела образования администрации муниципального района город Нея и Нейский район от 20.03.2020 г. № 66 «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, в условиях введения режима повышенной готовности с целью недопущения завоза и распространения новой коронавирусной инфекции  на территории Костромской области».
На основании  письма отдела образования администрации муниципального района город Нея и Нейский район от 26.03.2020 г. №182  во время длинных выходных необходимо соблюдать   домашний  режим: не выходить из дома без большой надобности, ограничить посещение общественных мест (магазины, транспорт и др.). Ответственность за соблюдение данного режима возлагается на родителей. 
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